

绿豆宝宝长得真快!

●城西小学四(3)班 张锦洋

今天,我突发奇想,想要观察绿豆。说办就办,我拿出一个盒子,往里面放了一些饱满的绿豆并加入凉水。豆子们圆圆的,穿着墨绿色的外衣,仔细看,身上还有小白点儿。我给绿豆宝宝们盖上“小被子”。明天,它们会变成什么样子呢?真是令人期待啊!

清晨,第一声鸟叫透过绿色的窗帘将我唤醒了,我赶紧跑去看绿豆宝宝们。看,宝宝们“喝饱”了水,个个变得精神饱满。有一些绿豆撑破了衣服,露出又白又胖的小肚皮;有一些长了芽儿,像一条条白色的尾巴;还有一些迟迟不肯探出头来,好像害羞的小姑娘。轻轻地用手摸一摸,光溜溜的好奇地用尺子量一量长度,有5毫米了!晚上,我给宝宝们挪了挪“窝”,重新盖好“小被子”。

到了第四天,绿豆宝宝们又长大了,一个个都发芽了。它们有的已经“站”了起来;有的还是害羞着,才刚刚露出小尾巴;有的芽儿已经快1厘米长了,长势喜人,像一只只小蝌蚪静静地躺在水里;有的干脆脱掉半身绿色的衣裳,换上了嫩黄色的新装。

我似乎每天都能听到它们“噌噌”向上长的声音。过了几天再看,茎有四五厘米长了,所有的绿豆宝宝都换上了一身雪白的衣裳,有的还张开了嘴,吐出小舌头,仿佛在说:“小主人,我现在好渴呀!”我急忙给绿豆宝宝们浇了水,然后又盖上“小被子”,期待它们的再次成长。

又一天放学回到家,我急忙去看绿豆宝宝们。它们长得越来越完美,用尺子量了一下,大约有10厘米高了,排列得十分整齐,远看像一座森林,又像一个个亭亭玉立的少女。摸一下胚盘和叶子,上面有很多细密的茸毛,如果不仔细观察,还发现不了呢。

简评》

小作者按照时间顺序详细记录了绿豆的变化,结构清晰,记录详细。但在时间的过渡和逻辑方面略显薄弱,使文章读起来像是连续的叙述,而非一个有机整体。例如第三天到第四天的过渡,可以加入:“随着时间的推移,绿豆宝宝们的变化更加明显。”又如最后的“又一天放学回到家”可改为“一个星期一晃而过”或“放下一个星期的疲劳,去看看我的绿豆宝宝们”。

成长中的小绿豆

●箬横小学四(1)班 江姜姜 指导老师 施春燕

下午放学铃声一响,校门口顿时涌出了一群兴奋的孩子,像一匹匹脱缰的野马。哈哈,其中一个是我就我。为什么这么急呢?因为老师告诉我们,昨天傍晚种下的绿豆,下午大概就会脱去绿外衣,露出白白胖胖的小屁股,有些还会探出尖尖的小脑袋。

跑回家,我径直奔向种绿豆的方盒子。盒子放在窗台上,阳光透过窗户洒在上面,温暖而柔和。土壤湿润,仿佛在呼唤着小绿豆快快发芽。我惊奇地发现,绿豆的变化和老师说的并不完全一样。它们没有脱去绿外套,只是大部分已裂开来,看着像一群龇着牙冲我笑的小可爱。我好奇地问妈妈:“这是为什么?”妈妈说:“有些绿豆长大后舍不得脱去外衣,菜市场卖的绿豆芽有很多都是戴小绿帽的!”

我凑近仔细观察,发现昨天还大小不一的绿豆,喝了一天水后个头变得均匀了。它们有的鼓起了小肚子,好像吃饱了的猪八戒撑破了自己的外衣,露出圆滚滚的大肚子;有的小心翼翼地扒开一条缝,正好奇地打量着我;有的还包裹得严严实实,我想它们明天应该会睁开眼睛,这么新奇的世界错过了多可惜;有些绿豆甚至长出了小小的根须,像一个个小钩子紧紧抓住土壤。

晚上,我特意守在一旁陪伴小绿豆。爸爸说过,陪伴能让孩子更好地成长。有我的陪伴,小绿豆应该也会长得更好。眼前闪烁着点点翠绿,满脑子都是它们明天更好的模样,我的心跳加速,期待着明天的到来。困意袭来,我搓搓蒙眬的睡眼,轻声说一句:“加油!小绿豆,明天见。我希望你们都能健康地成长,变成一株株绿油油的豆苗。”

简评》

小作者能将绿豆生长过程中“发芽”这一幕写得如此细致生动,实属不简单。第三自然段皆是观察到的现象,可以挑一个详写,比如“根须”,不仅像钩子,还可以玩一玩,看看它们是如何抓牢的,再加一点自己的感想,就很不一样了。另外,题目为《成长中的小绿豆》,建议文中加入一些关于绿豆“成长过程”的感悟,以及这种成长如何影响到作者,这样文章的深度也有了。

绿豆变形记

●太平小学四(4)班 王婧欢 指导老师 陈琰

10月13日 星期日 晴

一大早起床,我直奔泡绿豆的盘子。可爱的小绿豆们喝了一夜的水,变得心满意足。它们有的咧开大嘴,对我哈哈大笑;有的喝了太多的水,撑破了碧绿的外套,露出白白胖胖的肚皮。到了晚上,一个个脱掉了浅绿色的外套,争先恐后地探出又长又细的脑袋,好奇地打量外面精彩的世界。我的心里非常激动,仿佛一只小兔子在怀中蹦蹦乱跳。

10月15日 星期二 晴

绿豆长势喜人,已经变成了一株株绿豆芽。叶子慢慢从浅黄色变成了嫩绿色,茎也变得更加粗壮,浅绿色的外套已经完全脱掉,露出白里透红的豆芽,就像一个个小姑娘,羞红了脸。绿豆芽已经长到8厘米长。它们挨挨挤挤地靠在一起,仿佛在窃窃私语。我期待它们进一步茁壮成长。

10月16日 星期三 晴

豆芽今天的长势让我喜出望外,我赶紧用尺子量了量,足足有15厘米,比昨天长了约一倍。茎变得更加粗壮,像一位位挺拔的战士笔直地站在那里,头上戴着一顶嫩绿色的小帽子,叶子往两边展开,好像一朵花儿绽放出灿烂的笑容。最底下一根根白色的根须,表面很粗糙,像老爷爷的白胡子。

豆芽已经变形成功了,像一片茂密的小树林,郁郁葱葱的,层层叠叠的。但它们的形状千姿百态:有的七扭八歪,像在扭秧歌;有的昂首挺胸,直得像电线杆;有的搭在同伴的身上……

简评》

这是一组观察日记,这样写可以将每次的变化记录得非常清楚。弊端就是容易使文章读起来像是一连串的描述,而非一个连贯的故事。我们可以通过增加段落间的过渡句,来改善文章的流畅性和连贯性。例如在描述绿豆从泡水到变成豆芽的过程中,可以加入一些心情的描写,让文章更紧凑。另外,小作者从13日跳到15日,这中间少了很多绿豆发芽时有趣的画面,值得写上一写。

观察日记·蘑菇篇》

蘑菇生长记

●松门小学四(6)班 蒋奕曼

我们种过胖胖的、碧绿的绿豆,种过长长的、细细的葱,还种过红彤彤的、圆滚滚的西红柿,可就是没种过雨伞似的小蘑菇。今天,我们就来试一试吧!

蘑菇被一层透明纸包着,就像一个粗壮的圆柱体,结实得很。菌包里有很多黑棕色的粉,犹如木屑一般。里面还有很多白色的东西,这应该是菌丝吧!真希望蘑菇能快快长大。

给菌包喷水,不到两天,菌包就凸出许多淡红色的、小小的“疙瘩”。再过两天,菌包应该就能长出小蘑菇来了吧?

蘑菇的生长速度快得惊人,才第三天就长出小蘑菇来了。菌包侧着看,就像一块让人垂涎三尺的奶油蛋糕,底下棕色的是巧克力,中间米白色的是软绵绵的蛋糕,上面的是草莓味的动物奶油。从上往下看呢,菌包就像一个甜甜圈,中间有点儿凹下去,外圈撒着许多西瓜味糖果,连我都不禁舔了舔嘴巴。细细看,蘑菇就像一把把小伞,秆是白色的,挤在一起,就像一排亲密的好兄弟,真可爱。

第四天,“小雨伞”们又长大了许多,顶着一顶红帽子,“噌噌”地往上长,菌包顶上都快装不下它们了!蘑菇形成了一片红色的海洋。仔细看,蘑菇层层叠叠的:有的像一把银杏扇,底下均匀地分布着白色的细丝,摸起来舒服极了;有的像一片片荷叶,舒展开莲盖,好看得很。蘑菇们围在一起,像是在说着悄悄话,又好像在开家庭会议。它们什么事儿也不干,只管努力个儿长。照这个生长速度,明天就可以采摘了吧!想到这儿,我心里美滋滋的。

养蘑菇不仅让我们感受到劳动的乐趣,还让我们体会了培植的艰辛,真好!

简评》

小作者关注蘑菇的每一次变化,将看到的“颜色”“形状”等外形变化描写得很是生动有趣,可见观察之细致。段落之间的过渡很自然,关注了每一个时间节点。不过,文章中间可以穿插一些自己当时心情和感受的描写,文章的开头可以单刀直入更简洁些,文章结尾处的总结也可修改一下,如将“真好”改成“真是一次难忘的体验”。

可爱的蘑菇

●松门小学四(6)班 苏语馨

蘑菇很普通,但拿来种可有意思啦!

刚拿来的菌包,是圆柱形的,雪白雪白的身上长满了参差不齐、奇形怪状的黑色小斑点。要是你仔细观察,还会发现身上有一些小洞儿,像月球表面一般。用手摸一摸,硬邦邦的,跟一块砖似的。从整体看,像巧克力蛋糕,白身子是奶油,黑斑点是巧克力。我把它放到阴凉处,往上面洒点水,让它能快快长大。

第二天一早,菌包长出了一个个红彤彤的、似火焰般的点点,它们紧挨在一起,形成了一幅美丽的画卷。到了中午,这些点点又变化了,长出了小绿豆般大的红菇包,簇簇的,好似在开大会,又好似在嬉戏打闹。到了下午,绿豆般大的红菇包已经长成了拇指般大的红伞!红伞有圆形的,有爱心形的,两种形状交接在一起,真好看。旁边还有刚长出来的小菌包,像刚出生的娃娃,在跟我点头问好。好希望明天能长出大蘑菇呀!

第三天的时候,红伞布满白褶,变成一顶顶小红帽了,而且越来越大。我心想:长这么大又如此可爱,明天是不是就能吃了呢?不会的不会的,我要让它成为“山坡上的小房子”才行!于是,痛痛快快地给它洗了个冷水澡。

等到第五天,奇迹出现了,它们像吃了仙丹一样飞速成长,大小不一的蘑菇整齐地拥抱在一起,像一个大家庭。我凑上前去闻一闻,和买来的蘑菇一个味道。

种蘑菇真好,既可以观察到它的生长过程,又能摘下来做蘑菇汤或炒青菜,真是一举两得。

简评》

小作者按照时间顺序详细记录了蘑菇生长的过程,并且通过多种感官进行了描述,语言生动形象。不过,还可以在每个时间节点加入一些自己当时心情和感受的描写,比如:“第二天,我看到蘑菇长出了红彤彤的点点,心里充满了期待,仿佛看到了一个个小生命在成长。”

写作指导》

写好观察日记三步走

●松门小学 王丽芬

叶圣陶经过一段时间的观察,发现爬山虎向上爬的秘密,写下了《爬山虎的脚》;法布尔观察了很久,终于看到了蟋蟀筑巢的全过程,写下了《蟋蟀的住宅》。作者平时细致观察、连续观察,才能把文章写得生动有趣。四年级上册语文第三单元的习作,就是要求学生学会这种写法。我们初学观察日记,可以从“选好题材”“学会观察”“巧用方法”这三个方面入手。

一 选好题材

写好观察日记的第一步是选好题材。

挑选感兴趣的题材:例如结合科学教材中的养蚕板块,我们可以积极参与养蚕实践活动,把活动中的所见所闻、实践中的所思所想记录下来,这样既能增加趣味,又能丰富观察内容。

挑选身边日常的题材:我们可以记录生活中那些生长过程变化明显的事物,如绿豆、蘑菇等;也可以记录常年生活在一起的小动物们,如小猫、小狗、小仓鼠等,它们的外形和生活习惯等特点便于我们观察和记录。

二 学会观察

学会观察是写好观察日记的关键。在观察过程中,我们可以运用“五感法”来全面感知事物:

用眼睛“看”。观察物体的形状,包括线条轮廓、大小、长短、粗细等;观察物体的颜色,包括主色调、颜色搭配等。例如观察绿豆发芽,就要从仔细观察绿豆粒开始,到后来长出的豆芽,长长的茎,深扎的根,抽出的叶,对它各个部分的形状、颜色、姿态作全面的了解。特别要关注每一次看到的变化,具体到长了几厘米,变大几倍,抽象到远看像什么东西,细致入微。

用耳朵“听”。耳朵能帮助我们认识丰富的声音世界,用耳朵观察,可以帮助我们从声音的角度认识事物。有经验的人选购西瓜,总是用手轻轻拍打,听声音来辨生熟;买榴莲时先摇一摇,听声音来辨成熟度。写小动物时用得相对多一点。

用鼻子“闻”。我们用鼻子闻,就能发现事物气味方面的特点:香的、臭的、呛的,还有一些说不清楚的。一个橘子,剥皮前后气味不一样,它的皮、筋、膜、汁、核各部分闻起来也不一样。大家都知道葱的气味是呛的,但葱根、葱秆和葱叶呛的程度也不一样。

用舌头“尝”。用舌头能尝出观察对象的味道:酸的、甜的、苦的、辣的、咸的……一棵树上的橘子,成熟程度不同,味道也不同;同一个苹果,向阳面和背阴面的味道也有区别。

用手“触摸”。用手触及事物,会发现我们所研究对象的冷热、软硬、滑糙、干湿等特征。用手触摸平菇的菌褶、菌柄,你会发现有不同的触感,把这些独有的感觉记下来,就是一段内容丰富的观察笔记。

当然,观察要有重点。“用多种器官观察”并非每观察一样东西都要各种感觉器官一起用上,要有所侧重,有的多用,有的少用,有的甚至可以不用。比如观察平菇,“看”是主体,“听”则大可不必,要是野外的蘑菇,“尝”就藏着风险了吧!

“啪——”爸爸突然激动地大喊:“20块!20块!”他似弹簧一般跳起,兴奋得合不拢嘴。一旁的妈妈也不甘示弱,使出了江湖失传已久的“弹指神功”,感觉屏幕快被她敲冒烟了。虽然时间已是凌晨,可妈妈还是精神抖擞,她双眼冒光,激动地扯着爸爸的袖口……

那晚,他们抢了很多红包。可熬夜危害不小呢。“双十一”,让我们在激情中,理性地为我们的生活增添色彩。

三 巧用方法

记录过程:在连续的观察过程中,最好有照片或视频的记录,以便在写作时回忆精彩的瞬间。同时,便于按顺序有条理地写下长期观察中的新发现或发生的事。

适当联想:在描写观察对象时,可以借助比喻、拟人、设问等修辞手法来丰富文章的内容,让文章更生动。也可以适当地加入一点自己的心情和感想,让文章更吸引人。

串联故事:观察日记容易写成一连串的描述,而非一个连贯的故事,所以在写作时特别要注意段落间的过渡。可以用事物的变化或者作者的心情来当过渡句,达到改善文章的流畅性和连贯性的目的。

修改完善:完成初稿后,要认真修改和完善文章。检查文章的条理性和逻辑性是否清晰,有无错别字,语言是否流畅生动。同时,要注意文章的格式和排版是否符合要求。

写观察日记不仅是一对外界事物的探索,更是内心世界的一次深刻旅行。它教会我们如何敏锐地感知世界,如何用文字捕捉并传达那些稍纵即逝的美好。让我们带着一颗好奇心的心,一支笔,走进自然,走进生活,记录下那些平凡日子中的不凡发现。

我眼中的“双十一”



城东小学六(7)班 王书翰

从兴奋到抱怨

●城南小学四(5)班 潘子灏 指导老师 陈卫丽

“‘双十一’,打破价格底线,疯狂放价!”妈妈兴奋地跳起来,一把抓起手机,“唰”地点开,手指像被魔法附身了,在手机上活蹦乱跳,一顿操作猛如虎,“叮当!”购物车中精挑细选的灶具、锅具、刀具下单完成。“这价格算来算去真烧脑啊!”妈妈转头看着我,“这满减活动凑不齐了,你看想买什么,凑个整。”我乐开了花,喜滋滋地抢购书包、小挂件、小零食。

几天后,看着堆满墙角的包裹,妈妈一开始非常兴奋,但慢慢地,抱怨声也来了:“这衣服质量不行啊,得退;这无烟锅质量倒是好,底怎么那么厚啊,将就着用吧;这书包晒两天了,味儿还是大,会不会对娃不好……”爸爸叹了口气:“现在大家的生活水平提高了,去超市购物还是很方便的,没必要为了点实惠堆积太多的东西,占地方不说,退货还浪费时间。”“你之前怎么不阻止我们呢?”我嘟囔道。“那时你们听得进我的话吗?”这倒也是,我和妈妈相视一笑。

明年“双十一”,我们应该学会理性消费了吧!

红包战

●泽国小学四(5)班 潘科宇

古有华山论剑,今有红包大战。

晚上将近12点,好戏开场了。妈妈趴在沙发上,一边给手机充电一边看直播,只见她眉头紧皱,大气也不敢喘,灵活的手指微微翘起,随时做好准备。爸爸则用上自己的“火眼金睛”,目不转睛地盯着时间,嘴里还碎碎念着:“5、4、3、2、1……”话音刚落,爸爸妈妈咬紧牙关,手不停地在手机上点点点,发出“咚咚咚”的声音,急促且短暂,像是在敲一面小鼓。我在一旁听得心惊胆战,心想一定要来一个大红包!

“啪——”爸爸突然激动地大喊:“20块!20块!”他似弹簧一般跳起,兴奋得合不拢嘴。一旁的妈妈也不甘示弱,使出了江湖失传已久的“弹指神功”,感觉屏幕快被她敲冒烟了。虽然时间已是凌晨,可妈妈还是精神抖擞,她双眼冒光,激动地扯着爸爸的袖口……

那晚,他们抢了很多红包。可熬夜危害不小呢。“双十一”,让我们在激情中,理性地为我们的生活增添色彩。



“康妮”来了

台风天即景

●方城小学三(9)班 许文博 指导老师 阮巧琴

因为台风,我们放假了。当我正在专心写作业的时候,一阵又一阵“噼里啪啦”的雨声钻进了我的耳朵。往窗外望去,窗户上溅起了一朵朵小水花。此时,我发现窗外的世界已经被一片朦胧的水幕覆盖。远方的天空就像披着白色纱裙一样,浓浓的雾在山中弥漫。

风,就像是自然界最狂野的指挥家,带着无尽的力量,在天地间肆意